

# 舍己救人传英名 弘扬美德树典型

——贾春旺深入鄂尔多斯市伊金霍洛旗慰问见义勇为遇难者家属侧记

本报记者●李亮 通讯员●韩馨 ●张书宁

近日,中华见义勇为慈善基金会理事长、原最高人民检察院检察长贾春旺一行,在自治区、鄂尔多斯市、伊金霍洛旗有关领导的陪同下,深入到鄂尔多斯市伊金霍洛旗苏布尔嘎镇光胜村、伊金霍洛旗查干呼都嘎查希里村,分别慰问了两户见义勇为遇难者家属,每户发放了慰问金20000元。同时对两起舍己救人、忘我牺牲的感人事迹给予了充分的肯定,并号召各级媒体要加大宣传,大力弘扬社会正气,倡导见义勇为的精神,充分调动人民群众参与社会治安综合治理的积极性,切实维护社会和谐稳定。

受到贾春旺关注的这两起见义勇为事迹,分别发生于2014年和2017年,是鄂尔多斯市伊金霍洛旗综治委选树的见义勇为典型。

2014年,刚刚当兵转业回来的李海峰和几个朋友到东胜区一个蓄水池附近游玩,朋友杨某不慎从浅水区滑入深水区,瞬间被水没过了头顶,杨某大声呼救,可大家都不会游泳,只能眼睁睁地看着杨某在水中挣扎,却毫

没办法。紧急关头,李海峰听到呼救声后,二话没说,一头扎进蓄水池,奋不顾身地游向深水区,并用双手托举着水中挣扎的杨某,一点一点地向岸边靠近。在李海峰的全力施救下,落水的杨某终于安全获救,但李海峰却因体力不支沉入水底。在路人的合力帮助下,大家终于将李海峰捞出,经过医护人员40多分钟的抢救,却依然回天乏术,李海峰为了抢救落水者献出了年轻的生命。

另一起见义勇为事迹发生在2017年8月30日,外出打秋草的刘存喜,发现放牧村集体牛群的白文英被牛群围攻。情急之下,身患关节病的刘存喜,一瘸一拐地冲向牛群,顾不得自己的安危,手舞打草的铁叉,奋力营救白文英。刘存喜挥着铁叉左右刺了两下,不料,瘦弱的他瞬间便像一个皮球一样,被十多头牛顶来顶去。刘存喜的妻子李翠花想过去打散围得像铁墙一样的牛群,结果也被牛撞到了,她只能眼睁睁看着刘存喜在牛群中挣扎,喊着她的名字,然后倒在血泊中,虽然她扯破了嗓子拼了命地喊人,但前来救援的人

还是晚了一步。等120急救中心的医生赶到后,伤势严重的刘存喜已经离开了人世,获救的白文英因为抢救及时,脱离了生命危险。

两起舍己救人的事件发生后,伊金霍洛旗综治委责成专项工作组,多次到户了解情况,给予家属精神和物质上鼓励。2017年至2018年,积极帮助李海峰家属争取“海航见义勇为工程”资金10万元,并帮助他们解决务工、住房、生活保障等实际问题,摆脱生活困境。今年清明节前夕,伊金霍洛旗政法委、综治办又组织专人到户,询问李海峰家属近期生活生产情况,并发放慰问金2000元。

为了使这种榜样精神和做法在更大范围内推广,弘扬正气,伊金霍洛旗综治办积极协调相关部门,主动到户了解情况,在掌握第一手资料后,加班加点,形成见义勇为事迹典型材料,同时上报有关部门。2018年3月27日,李海峰被伊金霍洛旗综治委、伊金霍洛旗见义勇为基金会追授为“全旗见义勇为先进分子”,2018年6月20日,刘存喜被伊金霍洛旗综治委、伊金霍洛旗见义勇为基金会追授为

“全旗见义勇为先进分子”,并分别给予奖励资金1万元。同时经过逐级推荐,李海峰先后被东胜区、鄂尔多斯市、自治区三级综治委授予“见义勇为先进分子”称号,伊金霍洛旗精神文明建设委员会授予李海峰“见义勇为道德模范”称号。刘存喜被鄂尔多斯市综治委、鄂尔多斯市见义勇为慈善基金会拟评为“全市见义勇为先进分子”,同时申报“全区见义勇为先进分子”。

正当伊金霍洛旗准备表彰的时候,恰逢中华见义勇为慈善基金理事会年会在鄂尔多斯召开,这两起舍己救人典型材料上报后,得到了年会主办者的高度重视,成为会议交流材料,李海峰、刘存喜两户遇难者家属也成为了大会的慰问对象。见义勇为英雄的事迹和精神,党和政府不会忘记,社会各界不会忘记,人民不会忘记。两人的感人事迹在老百姓口口相传中流传到全区乃至全国各地,启迪教育着更多的人,让更多的人在灾难和集体利益受损面前,参与行动,维护共同利益,保护一方平安。

## 最高检印发通知强调 发挥检察职能作用 助力污染防治攻坚战

记者从最高人民检察院了解到,为贯彻落实党中央决策部署和全国人大常委会《关于全面加强生态环境保护依法推动打好污染防治攻坚战的决议》要求,近日最高检下发《关于充分发挥检察职能作用助力打好污染防治攻坚战的通知》,强调以习近平生态文明思想为指引,充分发挥惩治、监督、保护、教育、预防等职能作用,确保保护生态环境“最严密的法治”依法有效运行,推动保护生态环境“最严格的制度”进一步完善。

通知要求,切实履行刑事检察职能,从严惩处影响污染防治攻坚战实施、破坏生态环境刑事犯罪。认真贯彻落实始终坚持“严”字当头,加强审查逮捕、审查起诉工作,强化刑事诉讼法律监督,形成高压态势。以“零容忍”态度坚决惩治非法排放、倾倒或者处置有毒有害物质、非法排放超标污染物的犯罪以及篡改伪造环境监测数据、干扰自动检测、破坏环境质量检测系统的犯罪,无证为他人处置危险废物、故意提供虚假环境影响评价意见等环境污染犯罪。依法严厉惩处群众反映强烈、社会影响恶劣的严重破坏生态环境案事件背后的滥用职权、玩忽职守等职务犯罪。深化破坏环境资源犯罪专项立案监督,加强生态环境案件刑事侦查活动监督,加强生态环境案件刑事审判监督,加强生态环境案件刑事执行监督。

通知强调,充分发挥民事行政检察和公益诉讼检察职能作用,不断加大办理涉生态环境保护案件力度。持续聚焦大气、水、土壤污染防治等领域的重点、难点问题,不断加大公益诉讼办案力度。重点关注执法检查中发现的结构性污染问题突出、监督管理制度落实不到位、防治措施执行不够有力、执法监督和司法保障有待加强、法律责任不落实等主要问题;重点关注协同打赢蓝天保卫战、打好柴油货车污染治理、城市黑臭水体治理、渤海综合治理、长江保护修复、水源地保护、农业农村污染治理等七场标志性重大战役。加强对涉污染防治民事、行政诉讼的法律监督。

通知要求,坚持严格依法办案,提升服务保障打好污染防治攻坚战、保护生态环境的质量和效果。牢固树立案件质量是司法活动生命线的理念,坚持严格依法办案,严守罪刑法定、疑罪从无、证据裁判规则,加强证据审查把关,夯实案件质量基础。准确把握罪与非罪标准,严把事实关、证据关和法律适用关。办理公益诉讼案件要做到依法监督、准确监督、有效监督。探索生态修复法治方式,建立生态环境刑事案件修复工作机制。依法充分发挥公益诉讼诉前程序作用。建立健全风险评估预警处置机制。

(刘子阳 董凡超)

## 没经你同意的营销电话可举报

13部门印发《综合整治骚扰电话专项行动方案》

近日,工信部、最高法、最高检等13个部门印发《综合整治骚扰电话专项行动方案》,自2018年7月起开展专项行动,为期一年半,重点整治商业营销类、恶意骚扰类和违法犯罪类骚扰电话。

《方案》明确提出,对金融类电话营销、售房租房电话营销,医疗机构、保健食品生产经营企业的电话营销,人力资源服务、旅游等行业的电话营销,这四大重点行业商业营销行为进行规范。

以医疗机构、保健食品生产经营企业的电话营销为例,《方案》指出,加强对涉嫌违法违规开展电话营销的医疗机构、保健食品生产经营企业的监管,规范母婴保健、医疗美容等医疗行为以及保健食品生产经营行为。

《方案》指出,开展商业营销外呼的,应当征得用户同意,建立用户白名单并留存相关依据资料,规范外呼时段、行为等,不得对用户正常生活造成影响。用户明确表示拒绝后,不得继续向其发起呼叫。

如果明确拒绝了,还接到骚扰电话怎么办,不要担心,举报渠道将在多个途径上建立。

《方案》指出,首先要提供举报渠道,包括电话、网站、手机应用等多途径,并将群众举报线索通报各相关主管部门。当然,这些都离不开基础电信企业的配合,那基础电信企业要做什么呢?

首先是“谁接谁负责”,基础电信企业严格语音线路和“95”“96”“400”等号码



资源的用户资质审查,规范资源使用。还要定期排查语音中继、互联网专线接入,杜绝违规使用线路资源的行为,严禁为非法经营、超范围经营提供线路资源和业务接入。另外,要加强电话用户合同约束,对拨打骚扰电话的用户,应依据协议约定进行处置和违约责任追究,涉及违法违规的,要及时报相关主管部门。《方案》指出,会全面提升技术防范能力。其中就包括,强化主叫号码鉴权和通话溯源。具体是指,基础电信企业要严格规范企业客户可以使用的号段范围,严禁利用透传技术虚拟主叫号码或自行修改主叫号码,对未通过鉴权的呼叫一律进行拦截。留存通信数据,配合做好通话溯源倒查工作。

另外,基础电信企业要加强骚扰电话

拦截配套技术系统建设,提升骚扰电话识别和拦截能力。加强以“+86”开头的虚假号码境外来电拦截,做好不规范主叫号码和“响一声”“呼死你”等骚扰电话的甄别和拦截。

《方案》明确,会在源头上打击信息泄露行为,集中侦破一批侵犯公民个人信息犯罪案件。依法严厉打击各行政机关和电信、金融、医疗、教育、物业、物流、寄递等重点单位工作人员非法出售或者向他人提供公民个人信息的违法犯罪行为。还会集中侦破一批利用电话实施诈骗、敲诈勒索、虚假广告宣传等违法犯罪案件。各部门对存在严重违规行为的单位和个人实施联合惩戒,使其“一处失信,处处受限”。

(吴涛)

## 国务院印发《意见》

### 推进国有资本投资、运营公司改革试点

近日,国务院印发《关于推进国有资本投资、运营公司改革试点的实施意见》(以下简称《意见》)。

《意见》指出,要全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持社会主义市场经济改革方向,通过改组组建国有资本投资、运营公司,改革国有资本授权经营体制,实行国有资本市场化运作。要发挥国有资本投资、运营公司平台作用,推动国有经济布局优化和结构调整,提高国有资本配置和运营效率。通过试点先行,及时研究解决重点难点问题,尽快形成可复制、可推广的经验和模式。

《意见》强调,国有资本投资、运营公

司改革试点要坚持党的领导,建立健全中国特色现代国有企业制度;坚持体制创新,以管资本为主加强国有资产监管;坚持优化布局,促进国有资本合理流动;坚持强化监督,防止国有资产流失。

《意见》明确了国有资本投资、运营公司改革试点的主要内容。一是功能定位。国有资本投资、运营公司均为在国家授权范围内履行国有资本出资人职责的国有独资公司,是国有资本市场化运作的专业平台。其中,国有资本投资公司主要以服务国家战略,优化国有资本布局,提升产业竞争力为目标;国有资本运营公司主要以提升国有资本运营效率、提高国有资本回报为目标。二是组建方式。国有资本投

资、运营公司可采取改组和新设两种方式设立。三是授权机制。采取国有资产监管机构授予出资人职责和政府直接授予出资人职责两种模式开展国有资本投资、运营公司试点。四是治理结构。国有资本投资、运营公司设立党组织、董事会、经理层,充分发挥党组织的领导作用、董事会的决策作用、经理层的经营管理作用。五是运行模式。包括国有资本投资、运营公司的组织架构、履职行权方式、选人用人机制、财务监管、收益管理及考核机制等。六是监督与约束机制。完善对国有资本投资、运营公司的监督体系,并实施绩效评价。

(欣闻)